

## Владимир Лебедев: Мы работаем с соотечественниками не по паспорту

30.08.2018



Интервью Директора Московского Дома соотечественника Владимира Лебедева медиапроекту ["Большая Азия"](#)

### **- Вы уже достаточно давно работаете в Правительстве Москвы и сейчас возглавляете Московский Дом соотечественника. Что это за организация?**

- В этом году мы отмечаем юбилей - Московскому Дому соотечественника [исполняется 15 лет](#). Это единственное в Российской Федерации государственное учреждение субъекта федерации, которое занимается вопросами работы с соотечественниками за рубежом.

У Москвы есть специальный закон о поддержке соотечественников органами исполнительной власти города Москвы. Для реализации этих функций существует несколько учреждений: профильный Департамент внешнеэкономических и международных связей г. Москвы, возглавляемый С.Е. Черёминым, и несколько подведомственных организаций, например, Московский Дом соотечественника - высокопрофессиональное подразделение, которое занимается поддержанием связей с организациями соотечественников по всему миру. У нас налажены контакты с 180-ю организациями соотечественников в 47 странах.

Для Правительства Москвы эта работа имеет практическую ценность. Наше специализированное учреждение готовит решения, продвигает проекты, и поддерживает повседневные связи с соотечественниками.

Помимо Московского Дома соотечественника существует также Дом русского зарубежья им. А. И. Солженицына, на базе которого в этом году открывается музей русского зарубежья. Этот гуманитарный проект направлен на собирание наследия русского зарубежья. Дом русского зарубежья - это и библиотека, и культурный центр, и научная организация. Работает Московский центр международного сотрудничества, занимающийся логистической стороной всех мероприятий, которые проводит Департамент.

Задача развития связей с соотечественниками стоит не только перед нашим Домом и Департаментом внешнеэкономических и международных связей, частью которого мы являемся, но и перед другими органами исполнительной власти города Москвы: департаментами культуры, образования, спорта и туризма. Речь идет о комплексной работе Правительства Москвы по поддержанию связей с соотечественниками за рубежом.

### **- Как именно происходит взаимодействие с соотечественниками за рубежом? Какие Вы организовываете совместные проекты?**

- У нас есть несколько традиционных для Правительства Москвы направлений работы: поддержка русского языка и образования за рубежом, поддержка ветеранов, празднование памятных дат, которые объединяют русский мир, поддержка приходов РПЦ и многое другое. Мы всегда находимся в диалоге с зарубежными организациями соотечественников и прорабатываем с ними мероприятия, которые они сами планируют.

Основа нашей работы - организации соотечественников за рубежом. Мы оказываем помощь и

поддержку в организации различных их мероприятий. Во многом у нашей диаспоры за рубежом женское лицо. В связи с этим часто возникает потребность в создании образовательных учреждений, организации культурных центров, фестивалей для детей.

Для нас важен личный контакт с соотечественниками: наши сотрудники очень часто присутствуют лично на мероприятиях соотечественников. Мы посещаем почти все крупные региональные и страновые конференции соотечественников и встречаемся с людьми, с организациями.

Когда мы проводим совместные мероприятия, то стараемся направить туда нашего представителя. Мы получаем понимание, как мы можем соотечественникам помочь, а соотечественникам необходимо понимать, что с ними работают реальные люди.

Во все проекты мы привлекаем лучших специалистов: из Института русского языка им. А.С.Пушкина, из МГУ и многих других учреждений. Поставляем учебные пособия, книги, технику. Мы идем вслед за потребностями соотечественников и исходим из того, что Москва — это столица Русского мира. Мы считаем, что на Правительстве Москвы лежит особая ответственность по поддержке Русского мира в широком смысле этого слова.

Ведь все национальности России – это наше богатство. У нас очень толерантный и открытый к общению народ. Мы работаем не по паспорту, а по принципу самоидентификации. Если человек, например, из Латинской Америки имеет русские корни, самоидентифицирует себя со своей исторической родиной, то он «наш». Мы не требуем от него гражданства, как правило, люди сами для себя решают, причисляют они себя к соотечественникам или нет, создают организации соотечественников в разных странах, сообщества потому что им это интересно.

Когда только зарождалось движение соотечественников в конце 90-х, очень много было дискуссий о самом термине «соотечественник». Существовало устойчивое мнение, что соотечественники это те, кто проживает на территории бывшего Советского Союза. Звучали и более радикальные идеи, что соотечественники – это только те, кто имеет гражданство, но почему-то остался за рубежом.

У Правительства Москвы с самого начала была другая позиция. Мы считали, что соотечественники – это те люди, которые идентифицируют себя с исторической родиной, с Русским миром. Наша позиция стала преобладающей, на этой основе и сегодня строится наша работа с соотечественниками за рубежом вместе с Администрацией Президента РФ, МИД РФ, Россотрудничеством, Советом Федерации. На мой взгляд, именно такой подход притягивает к России людей, а не отталкивает.

**Анна Чувашова**

---

Адрес страницы: <http://mosds.mos.ru/presscenter/news/detail/7541031.html>

---

[ГКУ г.Москвы "Московский дом соотечественника"](#)